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Der Esel und der Ochse

e ... der Esel ermunterte den Ochsen sich krank zu
stellen, worauf der Ochse am nachsten Tag 1im
Stall verblieb und be1 gutem Futter wieder z u
Kraften kommen sollte.

* Am nachsten Morgen aber wurde der
des Ochsen —, vom Bauern vor de
spannt und musste dessen Arbeit ve

ScrumMaster:
Se1 kein Esel, mach' dich
nicht fiir Andere zum Ochsen!
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Der Fischer, der eine Flasche fand///////%

... O Konig der Zeiten, weifst du wie grofy die Entfernung ist
zwischen meiner Stadt und der a’eine
V] /' /

Woher kommen Termine?
%/////////////////////////////////



Fertigungstermine schatzen

* Wahrscheinlichkeitsverteilung p(z) ein Arbeitspaket
zwischen dem optimistischen Termin 7 o 1 unc

pessimistischen Termin 7 __ = 4 fertigzustell /
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Wann ist der Fertlgstellungstermln’P///
* Die Wahrscheinlichkeit P(7) das Paket Zu 1

Zeitpunkt I, <T<T,zu beenden 1
T
0

o und der Wahrschemhchste E

Twahr.:fo tp (t)dt

« Aufjedem Fal
gleich Null
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Mogliche Endtermine

* Der realistische Termin 1.7 hat nur eine Chance vo 7
~43%. Auch dieser Termin 1st sehr optimistisch!

o Der wahrscheinliche Termin 7' =1.9 hat eine / / /
Chance und mit 6% wird.dr Termin 3 p




Nahrungen fur p(t) bzw. T __ ///////7/

 In der Realitit 1st p(t) unbekannt.

« Wenn gar nichts bekannt ist, wihle eine Gleick
vertellung p(t) = (t - Lo M /
opt pess ’
wahr
. imation ist die Drei-F
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Falsche Aussagen ///

neinlichste | ermin
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Aladin und die Wunderlampe

... Aladin war ein Kind, das mehr in seinen Trd /
lebte als im Alltag, und er glaubte, dass si
Welt durch Wunder, nicht aber durch f’/a es W

in den Werkstdtten erschliefsen wiirde
7
o

» Noch heute glauben viele Manager unc
Projektleiter an ¢/ d {'ﬂ//e//'/z/‘/(r
7

Verrichtete Arbeit = Leistung * Zeit
N




Zielkonflikt: Die Quadratu/%e//%%%%
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Zeit und Teamgrolde

* Die benotigte Zeit fiir ein Arbeltspaket 1st:
» Die effektive Arbeitsleistung wird ve S
den ,,Verlustaufwand* fur die Ko ikati

der Mitglieder untereinander:
/ /
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Laufzeit versus Teamgrolde
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+ Ein 3 Mann Team leistet in der selben Zeit genause
viel wie ein 9 Mann Team, wenn ein
bedarf von 1.5 Stunden pro Tag beste . /



Minimale Laufzeit

A ; 7
* Das Modell gestattet die Bestimmung
grofie, um ein Arbeitspaket in mini %v/ 1t /
erstellen. ar(n)_, lmdl | _1+2/a (SRS //////////////%
T =" 5 A= e vrakor

 In Phasen hoher Kommunike
Systemarchitektur...) mi
liegt die Teamgréﬁ; he 7

» Bei A =1h/Tag liegt die opti
n0p=8-9M' T
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Kosten konnen explodieren

Komplexitat hat inren Preis

« Mit steigender Komplx steigen die Lohn-
kosten fur ein Arbeitspaket tiberproportio
Das ,,Chinesen Prinzip* funktioniert ni
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Kommunikation eliminieren?

e Die Kommunikation lasst sich nicht eliminieren.

— Dies 1st nur bei volliger Unabhangigkeit der
Mitarbeiter voneinander moglich. /

— Dies mag bei ,,Spargelstechern und FlieSband-

arbeitern‘ moglich sein, jedoch / /
» nicht bei Softwareentwicklern! /

Ohne ausreichende Kommunikation der
Entwickler leidet die Qualitdt und Funktionalitat

der Software.
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Teamarbeit hat ihren Pre)é/ /

» Softwareentwicklung ist eir
und erfordert Team

* Wichtig ist die Kp unikation im Tean

. Kommunikat j{/ s, det
der Planu r'/'o/%nf, W

* Das Zei , en /’,M?/a/aad' 0}

. W1€ ?f{;j% ///
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Optimale Teambildung //////////

* Wird ein Projekt geschickt aufgesetzt, so lasser
sich die Kosten der Kommunik

bei einem gleichzeitigen Qualitats ,41/'
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das Projekt ine:
zerlegt, = /
— Es gibt 'vw'%//




Kosten und Teamgrolde

* Angenommen die Lohnkosten sind der wichtigste
(einzige) Faktor bei der Softwareentwicklung.

7

 Die naive Annahme 1st, dass be1r Verdopplung y
TeamgrolBe eine Halbierungr der Entwic 4
bei1 konstanten Entwicklungskosten ein /

i

N ANNAY

e Die Eftektivitit des Teams nimmt /////i{//%//'///}///

Grofle ab, so dass sich die Entwi ste

K(n)=n*T(n) trotz der (scheinbe /4//':///%////{

zunehmend erhohen!

K(1)
1—A(n—1)/2
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Ein Gedankenexperiment / /////////////

* Ein Produkt, bestehend aus dre1 Anwenc

ungsfallen, soll
mit Web-Technologie entwickelt /e//w// ///
* Es wird eine MVC II Architektur be ‘c‘/u/'ﬂ S JSPs
ndil
C VO]

N 11
3 '”//{/;//
* Es liegen vier (gleichgrof3e) Arbeit: /4/u g
ur und die drelr Anwe

* Projekt A St oleich 'y' Mitarb
Y

* Projekt B s ‘-Au ] a.ay ko
und stO //7/

Subteams
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Die Team B Strategie //

* Das Architektur-Team beschaftigt sich mit der
generischem Framework fiur JSP, Struts und DB.

B,

i
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 Anschlie3end den d1 tolieder de
nscniicnena weracn aic ncucn ///4/‘//'/4//%//////

Subprojekte von den Architekten integriert

teilen sich auf. B,

Je nach Erfordernis agieren T

B,

YA A

B,

i

eher drei fachliche oder drei
technische Subteams.

© Prof. Dr. Nikolaus Wulff // ; 7 / ////27«///%// - = 1




Team A versus Team B

* Team A hat von Anfang an die volle Teamstarke.
» Alle Mitarbeiter besitzen ahnliche Qualifikation.

» Gesamtzeit und -kosten der Entwicklung™ sind:

Team. Der genaue Verlauf hangt vom A-
wie ,,problemtrachtig® die Entwicklung ist.



Vergleich von Team A und B

 Team A hat 1im besten Fall
die kiirzere Laufzeit 0.4
wahrend Team B 0.6
Zeiteinheiten benotigt.

* Bei einem komplexen
Projekt schlagt schnell der
A-Faktor zu.

 Bei A =48min/d uberholt
Team B das A Team.

‘ e Die Kurven von Team E
sind insgesamt flacher unc
A unemfindlicher.

-




Brook's Gesetz

* Nachdem die Halfte der Anwendung realisiert 1st,
signalisiert Team A dem Management, dass es nicht
rechtzeitig fertig werden wird. (Zeitpunkt?!)

/
/

* Es wird entschieden Team A zu verdoppeln auf 18

Mitarbeiter, um den Termin zu halten... /

2T, 2T, 2K, 2K, Z
+———— K, = + 7
9(1—4A) 18(1—8.5A) 1—4A  1-8512 |

* Bei A=0.1 dauert das A Projekt nun 2.5 mal langer und ist
4 mal teurer als die Planwerte des A Teams. //

Adding manpower to a late software project makes it later.
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Ein Horrorszenario

* Die Verdoppelung des
Teams lasst den Termin
endgiiltig platzen.

.| Zeitverzug

 Warnzeichen waren schon
be1 25% T absehbar...

* An die Kosten und den
Schaden 1st gar nicht zu
denken.

* Dieses Modell sieht aus

wie ein ,,Sandkastenspiel”
aber es wird leide J{/; %
Tag erneut Rea /y /‘
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Nur ein Modell?

* Es handelt sich um ein sehr vereinfachtes Modell, das

mit Vorsicht interpretiert werden muss.
* Die generellen Trendaussagen sind hingegen richtig.
* Die geometrische Rethe beginnt linear und entwickelt /
7

sich dann hochgradig nichtlinear:

x'=14+x+x"+x"+...=1+x, fiirx<l
ﬁ
ST TLL L /

M Menschen denken 1n linearen Zusammenhangen — die
Wirkung 1st direkt proportional zur Ursache —,
exponentielle/hyperbolische Verstarkung 1st entgegen
unserer Evolution und schwer fass- und planbar
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Das war' s...
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